



全省调解工作会议召开 坚持和发展新时代“枫桥经验”

在更高层次更广领域发挥调解基础性作用

王成国讲话 胡伟主持

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 12月19日,全省调解工作会议在杭州召开。会议强调,要认真贯彻落实习近平总书记关于调解工作重要指示精神和党中央决策部署,深入贯彻落实纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会、全国调解工作会议及我省坚持和发展新时代“枫桥经验”大会精神,以排头兵姿态扎实做好调解工作,着力构建具有浙江辨识度的大调解工作格局,在更高层次更广领域发挥调解基础性作用,为在奋力推进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章创造更加安全稳定的社会环境。省委常委、政法委书记王成国出席并讲话,副省长胡伟主持。

近年来,全省法院、司法行政系统把调解工作作为坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要方面,完善格局、提升质效,为保障人民群众合法权益、维护社会和谐稳定作出重要贡献。近5年来,全省人民调解组织共调处各类矛盾纠纷323万件。今年1-11月,全省法院诉前调解成功案件34.2万件,占诉至法院纠纷总量的23.7%,全省法院新收案件同比下降0.35%。

会议指出,调解作为非诉讼纠纷解决机制的主要方式,在矛盾纠纷多元化解体系中处于基础性地位。要从战略和全局的高度,深刻认识新时代新征程调解工作是深学细悟习近平总书记关于调解工作重要指示精神的必然要求,是弘扬中华优秀传统文化、彰显中国特色社会主义法律制度优势的内在要求,是坚持和发展新时代“枫

桥经验”、推进基层治理现代化先行的题中之义,是直面新问题新挑战、促进新征程社会长期稳定的重要保障,不断增强工作责任感使命感。

会议要求,各地各部门要强化预防在前、调解优先、依法调解、实质调解的理念,着力构建具有浙江辨识度的大调解工作格局,努力在推进调解工作现代化上先行示范。

——以全面覆盖、规范建设为切入点,在做好人民调解上走在前、作示范。以推进人民调解组织和队伍规范化建设为重点,充分发挥其在大调解格局中的基础性作用,做到“哪里有矛盾纠纷,哪里就有调解组织”。

——以压实责任、提质增效为着力点,在做实行政调解上走在前、作示范。结合

深入推进县乡合法性审查工作,强化依法履职,完善法规制度,压实部门责任,不断提升行政调解效能、推动提档升级。

——以息讼止争、案结事了为落脚点,在做强司法调解上走在前、作示范。坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,认真开展诉前调解、诉讼调解,严格落实立案登记制要求,依法受理案件,充分发挥示范判决、以案促调的指引作用。

——以拓展领域、打造品牌为突破点,在做优行业专业性调解上走在前、作示范。立足浙江发展面临新的“成长烦恼”、矛盾纠纷早发先发的特点,拓展行业专业性调解范围和领域,打造商事调解、新兴领域行业调解和律师调解系列品牌,实现“行业问题行业解,专业纠纷专业调”。

(下转2版)



敬老院迎冬至

12月19日,建德市乾潭镇社会组织服务中心在乾潭福利中心开展“情暖敬老院 爱在行动中”迎冬至爱老敬老服务活动。20多名志愿者为老人们理发、剪指甲、量血压,还包了2000多只饺子,共同迎接冬至这个传统节日的到来。

通讯员 宁文武 摄

从陆到海风平浪静 温州洞头多维度探索 “海上枫桥”新路径

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈
通讯员 赵文辉

苍江几度变桑田,海外桃源别有天。素有“海外桃源”美称的温州市洞头区,拥有302个岛屿,海域面积达2708.7平方公里。近年来,洞头立足海岛实际,创造性地把“枫桥经验”从陆上延伸到海上,强化海陆同治,保障社会长治久安,探索着力破解海上社会治理新问题,多维度探索走出了一条极具地域特色的新时代“海上枫桥”之路。

定分止争的“船老大”

“感谢咱们的‘船老大’,以后我们多了一个说理的地方!”日前,老刘到洞头区“船老大”调解工作室表达感谢。(下转4版)

丽水市: 让“枫桥经验” 在新时代迸发新生机

本报记者 章锐 通讯员 蓝涛

丽水市围绕打造新时代践行“枫桥经验”山区样板这一目标,通过实现自律与他律、刚性与柔性、治身与治心、人力与科技相统一,切实推动矛盾纠纷化解在基层一线,有效促进市域社会治理体系和治理能力现代化。

立足于“枫桥经验”的丽水实践,从“平安”迈向“长安”,丽水市连续18年被评为省级“平安市”,人民群众安全感满意率连续14年位于全省前列,先后荣获“平安中国建设示范市”和浙江省首批“二星平安金鼎”,并以全省第二的高分顺利通过中央验收,获评“全国市域社会治理现代化试点合格城市”,为争创长安杯打下了坚实基础。(下转5版)

杭州市萧山区楼塔镇: 特色治理名片汇聚 最美“枫”景

本报记者 李洁

夕阳西下,走进杭州市萧山区楼塔镇,落日余晖洒在农家庭院,村民闲坐欢笑,一派祥和美好的景象。小城镇的温情,也同样体现在精细如磐的基层治理中。“综警网+”“守护塔”“三源例会”“和塔说”……一张张独具辨识度和亮点特色的基层治理名片,汇聚起“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的楼塔最美“枫”景。

干部下基层化身“和事佬”

楼塔镇大部分区域是农村,较突出的矛盾纠纷类型是邻里矛盾、土地纠纷。每周二是楼塔镇联村干部固定下基层的日子。一大早,政法委员孙燕红就带着联村干部来到他们所联系的村。(下转5版)